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Erasmus+ Jugend und Europäisches Solidaritätskorps fördert die 

KompeTenzen 

junger Menschen  
 
RAY Forschungsergebnisse zu Erasmus+ Jugend und  
Europäischem Solidaritätskorps in Österreich 2021 bis 2023

Persönliche und soziale KompeTenzen  
 

1 Viele Erasmus+ Teilnehmende berichten von einem Zuwachs  
an persönlichen Kompetenzen. Sie sind nach eigenen Angaben … 

 
 
 
 
 
 

selbstbewusster selbständiger als  
geworden      vor der Projektteilnahme  
In den Projekten haben sie gelernt …  
64 % Ideen kreativ auszudrücken 
51 % Argumente zu entwickeln 
79 % kritisch zu reflektieren 
41 % mit Komplexität umzugehen 

 
 

2 In den Projekten haben die jungen Erasmus+ Teilnehmenden  
ihre sozialen Kompetenzen verbessert. Sie …  

 
 
 
 
 
 
 
                    können sich besser                    haben besser gelernt, gemein-              können besser mit  
                    in andere einfühlen                    same Lösungen auszuhandeln,            Menschen aus anderen 
                                                                          wenn es verschiedene                            Kulturen kooperieren 
                                                                          Standpunkte gibt                     
                                                                                                                                                                       

81% 70% 

81% 82% 75% 

 
Collaboration –  
Communication –  
Creative 
Antwort einer Teilnehmenden 
auf die Frage „Wenn Sie an 
das Projekt zurückdenken, 
welche drei Wörter be-
schreiben Ihre Erfahrungen  
am besten?“ 

„
“
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FremdsprachenkompeTenz  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fachliche KompeTenzen  
 

 3 Erasmus+ Jugendarbeiter/innen  und Erasmus+ Projektleitende berichten  
von Lernprozessen im Bereich fachlicher Kompetenzen 

 
 Jugendarbeit 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  71% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  34%
 

 Nicht-formales Lernen 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  71% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  42%
                     

 Lebenswelten junger Menschen 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  56% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  51%
 

 
 

84%  

verbesserten ihre Fähigkeit, 
mit Menschen zu  
kommunizieren, die eine  
andere Sprache sprechen 
Erasmus+ Teilnehmende 

56%  

haben etwas über fremde 
Sprachen gelernt 
Erasmus+ Teilnehmende 

iii   Erasmus+ Jugendarbeiter/innen
 

 iii   Erasmus+ Projektleitende 
 



oeaD

 
Erasmus+ Jugend leisTeT einen BeiTrag zur Bildung für  
NachhalTige EnTwicklung und zur MedienkompeTenz junger Menschen  
 
 
 

4 Die Projekte tragen zum ökologischen Bewusstsein und  
zu nachhaltigem Verhalten junger Menschen bei und stärken  
ihre Kompetenzen im Umgang mit digitalen Medien. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Ergebnisse beruhen auf Antworten von 190 jungen Teilnehmenden, 119 Jugendarbeiterinnen 
und Jugendarbeitern und 91 Projektleitenden von Erasmus+ Jugendprojekten, sowie auf 
Antworten von 60 Beteiligten an Freiwilligenaktivitäten des Europäischen Solidaritätskorps,  
die jeweils von der nationalen Agentur in Österreich finanzierten wurden.  
Den Forschungsbericht finden Sie auf https://www.researchyouth.net/network/austria-info/ 

44%  

fordern nach der Projekt- 
teilnahme aktiv ökologische 
Nachhaltigkeit in der  
Gesellschaft 
Erasmus+ Teilnehmende 

44%  

tragen mehr als vor dem  
Projekt in ihrem Alltag aktiv zu  
ökologischer Nachhaltigkeit bei 
Erasmus+ Teilnehmende 

76%  

waren damit zufrieden, 
wie im Projekt digitale Räume  
genutzt wurden  
Erasmus+ Teilnehmende 

 57%  

waren damit zufrieden,  
wie im Projekt digitale Räume  

genutzt wurden  
Erasmus+ Jugendarbeiter/innen   

25%  

fordern aktiv ökologische 
Nachhaltigkeit in der Politik 
Erasmus+ Teilnehmende 

29%  

haben etwas gelernt über die 
digitale Erstellung von Inhalten 
Erasmus+ Teilnehmende 


